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ЗЕМЛЕКОРИСТУВАННЯ ОСНОВНИХ ФОРМ ГОСПОДАРЮВАННЯ 

ХЕРСОНСЬКОЇ ОБЛАСТІ 

Херсонська область володіє значними земельними ресурсами 

сільськогосподарського призначення, як в кількісному так і в якісному 

відношенні, що є основною умовою ведення сільського товарного 

агровиробництва. Вирізняють загальну земельну площу землекористування, та 

площу сільськогосподарських угідь – це територія, яка використовується для 

ведення сільського господарства.  

Агрокліматичні умови, якісні земельні ресурси (чорноземи та каштанові 

грунти) рівнинний рельєф, виступають найголовнішими чинниками, яківпливають 

на спеціалізаціюсільського господарства в Херсонській області, та зумовлюють 

специфіку використання земельного фонду і інтенсивний розвиток 

сільськогосподарського землекористування з відповідною структурою 

сільськогосподарських угідь (частка орних земель складає 90%, пасовищ – 8,1%, 

багаторічних насаджень – 1,4%, сіножатей – 0,5%).  

Земельна загальна площа регіону становить 2846,1 тис. га. В структурі 

земельного фонду Херсонськоїобласті 69,25 % складають сільськогосподарські 

угіддя. У складі сільськогосподарських угідь виділяють землі під ріллею, землі 

зайняті багаторічними насадженнями, сіножаті та пасовища[4].  

Структурні зміни які відбулися в землекористуванні, а саме стрімкий 

розвиток приватного сектора в регіональному АПК Херсонщини 

зумовивперерозподілземельнихплощміжземлевласниками. На сьогоднішній день в 

Херсонськійобластіосновнимиземлевласниками є сільськогосподарськітовариства, 

фермерськігосподарства, 

значначасткасільськогосподарськихугідьналежитьособистимгосподарствамнаселе

ння. З кінцядев’яностихроківплощісільськогосподарськихугідь, щознаходяться у 

користуваннісільськогосподарськихпідприємствпоступовозменшувались, аплощі 



земель у володінніособистихгосподарствнаселення, а 

такожфермерськихгосподарств, збільшувалися[2].  

На сучасномуетапірозвиткуобласті,враховуючи той факт, що в 

регіонідієбільшедвохтисячфермерськихгосподарств, а 

такожзначнакількістьмалихсільськогосподарськихпідприємств і 

господарствнаселення, у користуванніякихзнаходятьсяневеликі за 

розмірамисільськогосподарськіугіддя, можнаговорити про 

значнуподрібненістьземлеволодінь. Орендаторита власникитаких невеликих 

сільськогосподарськихділяноквиробляютьпереважносільськогосподарськікультур

и, якікористуються попитом на внутрішньомуринку. Переважаючимиознаками 

при виборісільськогосподарських культур для вирощуванняє: низьківитрати на 

виробництво, низькатрудомісткістьвиробництва, високізакупівельніціни, але 

ціознакихарактерні для сільськогосподарськихпідприємств та 

фермерськихгосподарств, відносногосподарствнаселення то 

характернимиознакамибудуть,орієнтація на внутрішнійринокзбуту та 

ціноваполітика. Звісно, що на таких відносноневеликих 

земельнихділянкахгосподарневзмозідотримуватисьротаційсільськогосподарських 

культур у сівозмінах. Для малих форм господарюваннябуло б 

доцільнимствореннятак званихкооперативів.  

Для багатьохфермерськихгосподарствспеціалізацією є овочівництво. 

Аналізуючизмінирозмірівпосівнихплощ, треба відзначати, щоневеликі за 

розмірамиплощіфермерськихгосподарствможутьнадаватиїмбільшегнучкості для 

того, щобвраховуватиціновукон'юнктуру та попит на аграрному ринку. У 2016р., 

порівняно з попередніми 2010-2015 рр., простежуєтьсязбільшенняваловихзборів 

урожаю всіх без виняткусільськогосподарських культур. 

Більшістьземельнихділяноксільськогосподарськогопризначенняорендуються. 

За данимиУправлінняземельнихресурсів в Херсонськійобласті, в 



регіоніорендуютьсяземельніділянкисільськогосподарськогопризначення на 

загальнійплощі 943,336 тис. га.  

Аналіздинамікиплощорендованих земель свідчить про 

тенденціюпосиленняпроцесівконцентраціївиробництва на великих підприємствах. 

Для періоду 90-х роківминулогостоліття, коли 

відбувалисьінтенсивніпроцесипаювання земель великих державних і 

колективнихпідприємств, 

булихарактернізначніпроцесиподрібненняземлеволодінь[3]. 

Особливо помітним є зростанняорендованих земель 

сільськогосподарськогопризначенняплощеюбільше 10 тис. га. В таблиці 1.1 

представлено 

розподілсільськогосподарськихугідьсереднайбільшихземлекористувачівХерсонськ

оїобласті.  

Таблиця 1.1.  

НайбільшіземлекористувачіХерсонськоїобласті[5]. 

Назвапідприємства Загальнаплоща 

с/г угідь (га)  

Райони 

СВК «Борозенське»  12500,7  Великоолександрівський 

АТ «ФрідомФармінн»  13517,2  Горностаївський, Каховський, 

Чаплинськийрайони 

ВАТ «Агроінвест»  11148,3  Верхньорогачицький,  

Нижньосірогозький, 

Новотроїцький 

ТОВ «Югтранзитсервіс-Агропродукт»  21277,1  Бериславський,  

Великоолександрівський 

ТОВ «ВішваАнанда»  33392,1  Каланчацький, Новотроїцький, 

Чаплинський 

 

На територіїХерсонськоїобластінинінараховуєтьсяп’ятьпідприємств, 

яківолодіють такими площамиземельнихмасивів: ТОВ Югтранзитсервіс-

Агропродукт – 21277,1 га (Бериславський, Великоолександрівськийрайони); СВК - 

Борозенське – 12500,7 га (Великоолександрівський район); АТ -ФрідомФармінн 



(спільнеукраїнсько-американськепідприємство) – 13517,2 га (Горностаївський, 

Каховський, Чаплинськийрайони); ВАТ - Агроінвест – 11148,3 га 

(Верхньорогачицький, Нижньосірогозький, Новотроїцькийрайони); ТОВ - Вішва 

Ананда (Нідерланди) – 33921,3 га (Каланчацький, Новотроїцький, 

Чаплинськийрайони). Основнікультури, яківирощуються в межах цихгосподарств 

– зернові та технічнікультури на експорт. 

Збільшенняземельнихплощцихпідприємстввідбувається за рахунокоренди земель 

у малихгосподарствах, а також у сільськогонаселення.  

Слідвідзначити, що в порівнянні з минулими роками 

площасільськогосподарськихугідь у користуванні одних підприємствзменшилась 

(СВК «Борозенське»), а в інших (ТОВ «Вішва Ананда») – навпаки, збільшилась, 

що, пов’язаноабоіззакінченням договору про орендуземлі, або з виводом земель з 

сільськогосподарськогообігу.  

Окремоюкатегорією земель, яка використовується для 

веденнясільськогогосподарства в Херсонськійобласті, є зрошуваніземлі, 

площаяких є найбільшою в Україні. З загальноїплощізрошуваних земель 

приблизно 240 тис. га знаходяться в зоніКаховськоїзрошувальноїсистеми, майже 

100 тис. га – в зоніПівнічно-Кримського каналу та приблизно 20 тис. га – в 

зоніІнгулецькоїзрошувальноїсистеми, іншіземлі (майже 20 тис. га) знаходяться в 

зонілокальнихділянок На цих землях вирощують в основному картоплю, овоче-

баштаннікультури, деяківидикормових культур, виноград, плодовінасадження, 

тобтотікультури, якінайбільшвимогливі до вологи та 

здатнізабезпечитимаксимальнийвихідпродукціїсаме при належномузрошенні. 

Абсолютна більшістьплощданоїкатегорії земель регіонузнаходяться у 

володіннісільськогосподарськихпідприємств. Динаміказмінплощзрошуваних 

земель характеризуєтьсязначнимскороченнямчасткицих земель у 

загальнійземельнійструктурі (з 450,8 тис. га у 1990 р. до 426,4 тис. га у 2017 р.), 

хоча за останні роки 



позначиласятенденціяпоступовогозбільшенняплощзрошуваних земель за 

рахунокпоступовоїреконструкціїзношених та введеннямнових систем зрошення.   

Таблиця 1.2 

Площазрошуваних земель (тис. га) 

 1990  1995  2000  2005 2010  2015 2017  

Господарствау

сіхкатегорій 

450,8  472,2  464,7  425,8  425,6  425,8  426,4  

у тому числі 

у с/г 

підприємствах 

 

436,2  

 

461,6  

 

461,9  

 

424,4  

 

424,6  

 

424,7  

 

425  

Складено за [6]. 

Зменшеннячасткизрошуваних земель 

обумовленетехнічноюзношеністюзрошуваних систем та 

їхекономічноюнеефективністю в сучаснихумовах з причин великих затрат на 

їхексплуатацію. Тому економічнодоцільним є 

впровадженняновихсучаснихтехнологійзрошення, зокрема систем 

крапельногозрошення. Перевагамиданих систем є: економіязрошувальної води, 

локальнезволоженняґрунту, безперешкоднамеханізаціяробіт, 

можливістьзрошувальнихробіт на крутихсхилах, одночаснаподача добрив з 

водою, простота експлуатації, відпадаєнеобхідність у плануванні й дренажних 

роботах.  

При використаннікраплинногозрошеннязрошувальна вода подається в 

малійкількостібезпосередньо в кореневу зону рослин, через 

спеціальнімікроводовипуски (крапельниці), тим самим 

підтримуючивологістьґрунтупротягомвсьогоперіодувегетації на оптимальному 

рівні [1]. Особливістювпровадження та використаннякрапельногозрошення є те, 

що в основному, цісистемидіють на території великих та середніх за 

розмірамипідприємств.  

Основнимитенденціями, які є характерними для сучасноговикористання 

земель сільськогосподарськогопризначення на територіїрегіону є:  



• подрібненістьземлеволодінь в межах області, що є наслідкомреорганізації 

великих сільгосппідприємстврадянського типу та появималих форм 

господарювання, зокремафермерськихгосподарств та господарсвнаселення;  

• зменшенняплощпасовищ, багаторічнихнасаджень;  

• збільшеннясільськогосподарськихугідь у володіннігосподарствнаселення та 

фермерськихгосподарств;  

• тенденціядо 

поступовогозбільшеннятериторіальноїконцентраціїплощсільськогосподарськихугі

дь в межах великих підприємств та інтегрованихформувань;  

• поступовезбільшенняплощізрошуваних земель з 

використаннямновітніхтехнологійкраплинногозрошення.  

З економічної точки зору,доцільним є укрупненняземлеволодінь у складі 

великих та середніхгосподарськиходиницях.  
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